



# 党建领航担使命 砥砺奋进逐梦行

## 济南市第一人民医院党建领航赋能高质量发展

如何在医疗资源林立的济南走出自己的特色,增强医院整体竞争力?如何不断提升自身业务能力、服务能力,增强患者的就医获得感?如何带领一家砥砺80余载的医院高质量发展?在市卫健委党组的坚强领导下,济南市第一人民医院(市立一院)党委班子以党建为统领,强化顶层设计,构建党建工作创新体系,把党建工作融入到医院的各项工作之中,勠力同心,抓班子带队伍,扛起了“稳基础、调结构、强管理,推动医院持续稳定发展”的重任,全面提升医院的综合服务能力。

◎山东商报·速豹新闻网  
记者 刘晓燕 通讯员 田红 谢晶

### 党建 + 医疗联合体

#### 打造党建品牌,凝聚发展效能 以内在动能创新医院发展“新引擎”

民之所需,行之所至。作为一家二级甲等综合医院,市立一院充分发挥党委的领导核心作用,以党建为引领,以满足人民群众看病就医需求,努力提供安全、便捷、优质的医疗服务为重点,将党建工作与医院各项工作相融合相促进,通过“党建+互联网”“党建+科创”“党建+医院文化”“党建+健康扶贫”等形式,形成特色鲜明的“党建医疗联合体”品牌,进一步突显出市一院“技术好、服务好、环境好,综合能力突出、专科优势明显、百姓信赖”的医院形象。

人才的引进与培养是医院发展的不竭动力,“输血”更需要“造血”。市立一院党委以人才建设为根本,创新用人机制,通过“引进来”以及医院内部传帮带方式逐渐搭建专业的人才梯队,近两年双招双引引进人才73人,其中高级职称1人,高学历人才7人。对接高端医院顶尖专业,有计划、有目标的组织进修,以不断提升医疗质量和服务水平。提拔重用业务能力精、群众威望高的党员到管理岗位,选拔政治素质强、业务过人的中层干部充实到党务工作者队伍中,为党建、业务大融合发展夯实了组织基础。

如果说党的基层组织是党的机体的“神经末梢”,那党员就是一个个细胞。市一院党委加强基层党支部建设的同时,注重唤醒党员作为“红细胞”激活支部“神经末梢”,发动党员骨干走在前列、干在前头的精气神,让党建自然而然地渗透到各项日常工作当中。2022年上半年,医院党委组织开展帮扶义诊、社区共建、警示教育等主题党日10余次,落实“我为群众办实事”9件,推出便民服务措施13条,深入社区、单位、学校开展急救知识培训、健康宣教等10余场,党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用得到充分发挥。



### 党建 + 战疫

#### 践行初心使命,淬炼党性本色 以责任担当在大战大考中砺尖兵练内功

党旗所指,就是冲锋所向。面对新冠疫情大考,市立一院院党委班子勇挑重担,精准部署、科学防控,靠前指挥,第一时间成立以党委书记张承俊,党委副书记、院长王东任组长的疫情防控领导小组,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,统筹协调医疗、门诊、医技、出入院管理、后勤保障等多部门形成合力,确保疫情防控和医疗保障服务两不误。

医院成立新冠肺炎紧急会诊专家团队,保证发热及有呼吸道症状的患者及时进行会诊。抽调各科室业务骨干,成立疫情救治应急处置小分队,配备应急装备,24小时待命,随时奔赴抗疫一线。严格落实防控举措,制定并完善了新冠肺炎排查、防护和终末消毒原则等制度,反复开展院感防控培训演练。加强急诊救治力量,不断完善产科急症、儿科急症、消化道出血、胸痛、急腹症、脑卒中、创伤等急危重症患者救治预案,优化流程,多学科联动,多措并举,力保“急诊救急”。4月份以来,医院胸痛中心开展了多台急性心梗介入手术,救治了“一点两区”多名常规透析、心脑血管、孕产妇等病人。

保证院内医疗救治的同时,医院克服各种困难,先后派出支援邹平、商河、莱芜、历下区隔离点、青岛机场、济南机场海关等数支医疗队伍,全力以赴投入到抗击疫情的第一线。为应对济南市大规模核酸检测,截至6月30日,医院共计派出医护人员4060人次,参加全市全员核酸检测累计29轮,服务2个街道办事处,32个采样点,共计采样116万人次;共计派出医护人员468人次参加教育系统公采公检13轮,服务18所中小学、1.2万名学生,采样43.2万人次。王东在医院防控会议上说:“疫情一天不消除,我们一天不撤岗!”

在疫情大战中,市立一院以实际行动践行救死扶伤的初心和使命,同心构筑了疫情防控下的“健康屏障”。

### 党建 + 专业建设

#### 夯实党建根基,优化学科建设 蓄势赋能推动医疗服务能力提升

党建为统领,发展是目的。近年来,医院持续推进“胸痛中心”“卒中防治中心”“脊柱关节康复诊疗中心”“腹痛中

心”等四大中心建设,是医院高质量发展的重头戏。

以神经内科为主的“卒中防治中心”是第一批加入区域卒中急救地图可溶栓+取栓的医院,也是市级卒中防治中心。医院整合神经外科、急诊科、影像科、检验科等学科力量,实现多学科协作无缝对接,开通“卒中绿色通道”,全力打造脑血管急症60分钟救治圈。以心内科为主的“胸痛中心”,多学科协作积极开展心脏冠脉造影/心脏冠脉CTA等新技术,创造性的将无创呼吸机应用于心衰并感染患者,挽救了无数濒危患者的生命。以骨外科为主的“脊柱关节康复诊疗中心”和整合消化、普外、泌尿外、妇产等多个科室力量成立的“腹痛中心”,在专业整合和提升方面都形成特色,精准服务患者。

与此同时,医院打造了一批包括肺结节早筛多学科诊疗中心、脚病治疗中心、碎石中心、血液净化中心、医学美容中心、针灸理疗门诊等在内的精品门诊科室,均受到广大患者的认可和称赞。医院积极推进药物临床试验机构建设,并在药物和医疗器械临床试验机构备案系统完成备案,成为全市第一家能够开展药物临床试验的二级甲等综合医院,目前已与四家公司开展了五项临床药物试验。

“下一步,随着健康中国建设的推进,市一院在持续推进上述学科‘精品化’‘集群式’发展的同时,将结合自身特色,聚焦健康管理及大康复专业两大方向,谋定未来,推动医院高质量发展,为人民群众提供全方位健康服务。”王东表示。

术业专攻,善治有为。市立一院以统筹发展多学科为基本,发挥自身学科特点和学科优势,在具有优势和竞争力的项目上,突破学科界限,实现学科创新。通过党建引领,促进业务发展“深融合”。

### 党建 + 信息化建设

#### 聚焦百姓需求,创新提速增效 信息化建设提升群众就医获得感

骐骥千里,非一日之功。坚持以满足人民群众看病就医需求为重点,以党建引领助推医院发展,作为一家二级甲等综合医院,市立一院在“互联网+医疗健康”领域,从患者需求着手,紧抓信息化发展脉搏,通过信息化建设不断提速转型、创新发展,一条独具特色的互联互通之路清晰可见:

2016年,全省率先实现门诊就诊

“一卡通”(身份证、就诊卡、医保卡);

2016年9月,全省首先实现省市医保患者诊间结算;

2018年,全市首家实现住院病人病区当日即时结算;

2019年,国内首家在日常诊疗工作中应用人脸识别技术;

2020年初,全国首家基于医保电子凭证复诊并开通互联网慢病诊室的医院;

2022年,顺利通过国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评4级甲等现场评审,成为济南市首家通过此项测评的二甲综合医院。

一直以来,市一院不断探索新的工作思路和方法,不断适配当前的工作,以求高效率地为患者提供优质服务。而以互联互通为载体链接未来更多可能,推动医院走上了一条高效发展之路。以往,医护人员在日常查房、交班、病例讨论、会诊等诊疗过程中,每当需要汇总患者各方面的医疗信息时,总要反复打开不同数据来源的各临床信息系统,查询调用对应数据,甚至有时要手工汇总资料,大大降低了工作效率。而现在,市一院通过“互联互通”打通了医院内部信息系统,以患者为核心,通过360°全息视图,把患者基本资料、诊疗和临床等信息进行规范化整理和存储,再统一浏览和展示,一目了然,既提高临床医护人员的工作效率,又可以加强医院各个部门的信息共享,而直接受益的还是广大患者,少跑路、少花费,真正减少了就医负担。

建院83年来,从“济南市立诊疗所”到“济南市立医院”,再到济南市第一个公立医院,红色基因融入市一院的发展血脉,始终以护佑泉城人民健康为己任,在不同历史时期,为济南市卫生健康事业发展作出巨大的贡献。

“我要带着市一院所有员工做一个梦,一个砥砺奋进强大自身的梦,一个能够描绘未来,看得见摸得着有盼头的梦,一个一院人的健康梦。”“未来3—5年,我们规划要做一家1000张床位的三甲医院,全院职工也有这个能力和气魄为支撑这个目标奋进。”王东眼神坚毅,语气温定地告诉记者。“积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成”。支撑市立一院步履铿锵斗志昂扬阔步迈入发展新时代的底气,来自于全院500多名员工砥砺奋进干事创业的激情,来自于226名党员干部身先士卒勇攀医技高峰的担当。

逐梦前行,势不可挡!